"三教"改革背景下护理专业创新创业教育与 专业教育融合的实践研究

◆丁 哲¹ 徐丽丽² 李 囡¹ 郑琳琳¹*

(1.辽东学院, 辽宁 丹东 118000; 2.丹东市检验检测认证中心, 辽宁 丹东 118000)

【摘要】本文首先介绍了相关背景和现状,然后以"三教"改革为背景,从教师、教材、教法入手,展开深入挖掘。基于创新创业理念指引护理人才培养研究,从师资团队、教材建设、教学改革、课程体系、实践平台等多个维度,探索推进创新创业教育和专业教育深入融合的路径,希望能够切实提高护理人才培养质量,为相关人员提供参考。

【关键词】三教改革;护理专业;创新创业教育;专业教育

1 研究背景

我国正处于高等教育领域建设的关键时期,如何保证教育教学质量,如何培养出德才兼备的综合型人才,是每一个高等教育工作者都必须认真思考的问题。 要想达到我国对于人才培养的要求,必须从教师团队、教材、教学方法入手,"三教"改革由此而来。 2019年2月印发的《国家职业教育改革实施方案》是奠定"三教"改革地位的重要文件,确定了"三教"贯穿高等教育人才培养全过程的特殊位置,强调了人才培养与社会需求之间的适应性。《"健康中国2030"规划纲要》提出的"大健康、大卫生观念"赋予了护理专业新的内涵,为满足不同社会需求,护理服务呈现多元化发展,健康养护机构、个人居家护理、日间照护、"互联网十"护理服务等应运而生,护理产业的创新要求护理人员应具备服务大众的护理思维和服务意识,护理教育改革的最终目的是培养创新技能型护理人才。

人才培养受到市场需要和院校教育水平的双向影响,加强院校与市场行业之间的联系是构建人才培养模式的关键。"大众创新,万众创业"是当前我国提出的教育、经济市场发展理念,并在此基础上衍生出诸如高等院校创新创业教育、职业教育岗课赛证融通等改革措施,切实将市场需求融入人才培养过程,切实改善专业人才教育与社会市场脱节的现状。同时,促进专业教育与创新创业教育有机融合,调整专业课程设置,挖掘和充实各类专业课程的创新创业教育资源,在传授专业知识过程中加强创新创业教育。创新创业教育成为高等教育领域"三教"改革、校企合作改革、人才培养的一项重要内容。

2 研究现状

护理专业是护理人才培养的载体,其建设水平决定着进入社会医疗护理行业中的从业人才的培养质量。 护理专业学生的专业理论和实践技能强弱,关系到毕业生未来在护理行业中能否安全有效地开展工作,能否给予患者恰当、合理

的照顾和帮助:护理专业学生创新意识、服务意识和能力的 强弱,关系到毕业生未来面对护理工作时能否灵活应用所掌 握的理论和实践技能,能否以创造性的思维和方式去解决护 理工作中的问题, 能否站在从业者的角度去推动护理行业的 进步。 当下, 护理专业受传统教学理念的影响, 护理人才 的培养模式还停留在比较传统的阶段, 对创新创业教育的融 入有所忽视, 在知识和技能教学训练中存在忽视学生主观能 动性、创新意识不足的问题,这是导致护理专业人才较难在 毕业后创新创业的重要原因之一。 在专业教学过程中,多 以点式创新引导为主, 对学生的创新意识、创新思路激发缺 少延续, 也没能及时跟上鼓励学生将灵感付诸实践, 没能形 成创新教育合力。 目前,护理专业的创新创业教育存在流 于形式、与专业理论实践教育无法有效融合的问题, 创新创 业课程停留在选修课、第二课堂、讲座的层面,游离在课程 体系之外,导致学生缺少实践机会真正将激发的灵感加以现 实,无法对学生的创新实践能力提供指导和支持,无法满足 想要创业学生的现实需求, 也让护理专业学生的创业成了一 句口号。 在教师水平方面,护理专业中负责创新创业教育 的教师本身缺少创新创业经历, 也缺少创新创业教育方面的 培训,对该如何将创新创业教育与护理专业课进行融合缺少 思路,对如何激发学生的创新思维和创业积极性思考的较 少,这直接影响了护理专业创新创业教育的实际效果,影响 了护理专业学生在毕业后进行创业的积极性和决心。 由于 护理专业的特殊性, 学生理论课任务繁重, 实训课上需要花 费更多时间学习教师示范的规范操作,模仿和不断练习是护 理专业学生习惯的学习方式。 机械地模仿和不断地练习积 累了学生的熟练度,也挤压了学生独立思考的空间和机会, 更倾向于知识传承、模仿练习。 综上所述,目前护理专业 的创新创业教育从认识到行动都不够深入, 学生普遍缺乏跨 领域的思维方式和多元化的创新能力。

3 实施内容

采用文献分析法,查阅有关"三教"改革、创新创业教 育、专业教育的国内外文献资料,对"三教"改革背景下护 理专业是否有必要进行创新创业教育和专业教育的融合建设 进行分析。 本次研究中充分运用问卷调查法的普查价值, 调查护理专业教师、学生对本专业创新创业教育的总体认 知,调查当下护理专业中创新创业教育与专业教育的融合效 果,调查护理专业的师资概况,调查护理专业的课程体系设 置,以期通过教师和学生的视角了解护理专业的"三教"改 革、创新创业教育与专业教育的现状,分析当下护理专业 "三教"改革以及创新创业教育与专业教育融合过程中存在 的问题,为后续研究中探讨"三教"改革和教育融合优化实 践方案奠定基础。 除了问卷调查外,研究中还加入了半结 构式访谈法, 访谈对象是护理专业教师, 访谈方式可以深层 次挖掘教师对护理专业当下和未来发展的认知、思考, 弥补 问卷调查无法深入的局限性。 基于上述方法,以"三教" 改革为切入点,探讨如何更有效地将创新创业教育融合在护 理专业教育体系内。

3.1 明确创新创业教育理念

创新创业虽然提出的时间不短,但在高等教育领域还是一个正处于探索阶段的教育改革方向,每个专业都有各自不同的科学定位,创新创业教育的融入也有不同的侧重。 在 "三教"改革下完成护理专业的融合教育,需要率先明确创新创业教育的理念,寻找到护理专业创新创业的未来方向和人才培养要点,以此为切入点改变单一的专业教育现实理念,树立创新创业教育与专业教育二者融合下的新教育理念,为护理专业人才的未来发展提供新思路。

3.2 明确护理专业未来人才培养侧重变化

在"三教"改革的大环境下,在创新创业和人才培养模式优化的大背景下,护理专业未来人才培养的侧重点已经在发展改变,积极迎合市场变化,积极进行教师、教材、教学方法的改革,培养出更符合社会、行业未来要求的人才类型是高等院校当下的工作重点。 只有明白了人才培养需求变化的迫在眉睫,才能够下定决心进行创新创业教育与专业教育的有机融合,才能真正在融合教育、创新创业人才培养方面取得突破。

3.3 打造符合需求的师资团队

"三教"改革的提出明确了教师在现代高等教育改革中的核心地位,教师、教材、教学方法中教师是毋庸置疑的中心。 打造一支符合专业发展需求、符合学生未来发展需要、满足创新创业与专业教育融合现实需求的教师团队,是护理专业的当务之急。 这支教师团队要能在课堂上以专业教学为基础,"见缝插针"恰到好处地引入创新创业教育内容,激发学生的创新灵感,引领学生将灵感付诸实践,培养

创新型、综合型护理人才。 这支教师团队应具有较高的教学积极性和主动性,主动进入医院护理岗位,进行护理专业的教学经验积累和实践案例收集活动,积极提升自身的理论和实践教学能力;主动带队参加各类院校级别、省市级别乃至全国级别赛事,积极在赛事中指导学生对知识技能的应用,鼓励学生激发灵感、付诸实践。 护理专业应积极构建创新创业教育与专业教育融合的师资培训体系,按照计划分批遴选护理专业骨干教师、青年教师参加学习,并进行考核评估,塑造一批符合专业改革需求的优秀教师。 院校还应通过搭建多种平台,为教师团队的壮大和转型创造条件,比如聘任在创新创业教育方面有丰富经验的专家加入师资团队,建设高素质创新创业教育专兼职教师团队。

3.4 整合优化教学内容, 开发特色教材

教材是承载教学内容的关键媒介,也是连接教和学的重要桥梁。 教师应结合当前高职院校创新创业教育的主要内容、护理专业教育的重点、行业人才需求三个要点,挖掘专业课程的创新创业教育资源,进行教学内容的整合和优化,编写校本教材,开发活页教材、工作手册式教材等。 积极创新、优化内容展现形式,导入行业对接的案例资源等,调动学生学习积极性和主动性,实现教学内容的丰富和延伸。

3.5 创新教学方法及教学手段

夯实常规教学,借助信息化教学推进实践教学,实现创新创业教育与专业教育的融合。 注重科学思维方法的传授,避免"填鸭式""满堂灌"等传统模式消磨学生动脑思考的积极性;采取多样化教学方法,以学生为主体开展启发式、项目驱动式、案例讨论式、线上线下混合式、小组合作式、角色扮演式教学,积极启发引导学生发现问题、提出问题,将学生的学习兴趣维持在较高水平,鼓励学生表达自己的看法和观点,培养学生不畏惧权威的批判性思维能力,培养学生的团队协作意识、创新实践意识,强化学生的课堂体验感。 充分利用泛雅网络教学平台,有效利用信息化技术和手段。 从多层次、多角度、多方位锻炼学生的主体性,提高学生独立解决问题的能力。

3.6 搭建院校合作办学的"医教协同"实践教学平台加大实验实训教学设施投入,充实校内外实验实训场所与设备,是创新创业教育的硬件保障。 更新实践教学体系,课程教学结合社会实践活动,进一步加强与附属医院、教学医院、大学生校外实践基地的合作,积极探索实习、科研合作、创业大赛等多样化、多主体育人结构。 利用平台优势,为学生创造更多将理论知识、创新灵感应用于实际的机会,用实践检验真理,用实践填平从想法到行动的鸿沟。通过对校外实践基地各类资源的有效利用,实践教学从传统的封闭式走向开放式教学,切实增强了护理专业学生的实践能力。

3.7 促进课内外的融合与反哺

在专业教育体系之外,创新创业讲座、竞赛等校外课堂为学生提供了将理论知识、创新灵感付诸实践的机会,也为学生提供了在实践中检验理论学习成果,从实践中寻找创新灵感的机会,激发学生认真学好知识和实践技能的积极性。如此一来,护理专业的课内、课外形成了融合反哺的循环。在丰富的讲座、竞赛中,学生可以找到志同道合的伙伴,建立创新创业团队,在灵感支持和教师指导下尝试创新创业,积累创新创业所需的经验。 在第二课堂教学中,加入大学生职业规划、就业创业指导等课程,并纳入学分管理。

3.8 建设创新与技能教育学分体系

设立创新与技能教育学分是创新创业能力培养和评定在 护理人才培养中的重要体现,对激发学生创新意识、培养创 新能力有重要意义。 根据护理专业实际发展情况制定科学 合理、可操作的创新与技能教育学分体系,依据学生实际表 现出的创新创业能力评估学生的成长效果。

3.9 创新融合性考核评价体系

在创新创业教育与专业教育融合的当下,护理专业考核评价体系也应做出相应的创新和改变,从传统的考核评价方式转向以能力评价为核心的新评价体系,激励学生主动学习、主动反馈、主动创新。 创新型评价体系建设的目的在于提高学生创新能力。

3.10 发展性质量评价体系,促有机融合不断深入

护理专业正在推动的创新创业教育与专业教育融合工作,同样需要一套评估其进度和成效的评价体系,充分发挥监督作用,促进两种教育融合的不断深入。 发展性评价体系,能对教学过程进行监督、检查、评价和有效监控,不断优化教学过程,提高教学水平,并制定出科学、合理的考核与激励机制。

4 结束语

在创新创业教育与专业教育融合过程中, 教师是融合教育的设计者和实施者, 教材是融合教育的基本载体, 教法是

融合教育的基本方法和手段,教师、教材、教法是培养学生创新创业能力的关键。因此,在"三教"改革背景下,需要以建设师资团队、开发特色教材、优化教学方法为着力点,研究探索一系列有效的措施和手段,使护理专业创新创业教育与专业教育深入融合发展,为满足社会人群健康需求培养具有创新创业能力的技能型护理人才,促进护理专业良性可持续发展。

参考文献:

- [1]杨艺,李璐寰,邹霞,等."三教"改革视域下急危重症护理培养学生职业人文素质的探索与设计[J].现代职业教育,2023(18):93-96.
- [2]付莹,蒋师.基于"三教"改革的内科护理课程实施路径研究[J].继续医学教育,2023,37(05);21-24.
- [3]李学玲,周帆,陈莎,等."三教改革"视域下内科护理课程思政建设路径初探[J],陕西教育(高教),2023(02):43-45.
- [4]王红艳,张先庚,武友德,等."三教"改革背景下护理专业技能课活页式教材开发的研究[J].循证护理,2022,8(13):1760-1762.

基金项目:

辽宁省职业教育与继续教育教学改革研究项目,项目名称:"三教"改革背景下护理专业创新创业教育与专业教育融合的研究与实践,项目编号:辽教通 [2021] 280;辽宁省普通高等教育本科教学改革研究项目,项目名称:产教融合背景下护理学专业"1+X"书证融通教学模式的研究与实践,项目编号:辽教通 [2021] 254;辽宁省普通高等教育本科教学改革研究项目,项目名称:新医科背景下护理创新人才多维培养模式研究,项目编号:辽教通 [2022] 166。

作者简介:

丁哲(1983一),女,汉族,辽宁阜新人,硕士,副教授,研究方向:护理教育。

通讯作者:

郑琳琳(1978一),女,汉族,辽宁朝阳人,博士,教授,研究方向:环境与健康。